
Iată ce spun liderii din întreaga ţară despre 

Biserica irezistibil de influentă

„În sfârşit avem o imagine clară despre cum ar trebui să arate biserica 
secolului al XXI-lea.”

—Thom S. Rainer, decan al The Southern Baptist Theological 
Seminary, preşedinte al The Rainer Group Church Consulting

„Cu o smerenie încântătoare şi cu speranţă, Robert Lewis sugerează ca 
bisericile noastre să devină poduri şi ne oferă o istorisire însufleţitoare, 
despre cum arată această nouă orientare şi cum poate ea deveni reali-
tate în bisericile zilelor noastre.”

—Brian McLaren, pastor al Cedar Ridge Community Church, autor 
al cărţilor The Church on the Other Side şi Finding Faith

„Iată dovada că Biserica poate să fie mai mult decât o insulă a neprihă-
nirii într-un ocean de păgânism.”

—Dr. Erwin W. Lutzer, pastor senior al Moody Church

„Biserica irezistibil de influentă arată cum o biserică poate îndrăzni să con-
struiască un pod peste prăpastia care separă intenţiile bune de lucrarea 
concretă. Strategia aceasta va funcţiona în orice biserică, oriunde, ori-
când, atunci când sunt implicaţi oameni care învaţă să nu-I spună nici-
odată «nu» lui Dumnezeu.”

—Jay Dennis, pastor al First Baptist Church at the 
Mall, Lakeland, Florida, preşedinte al Florida Baptist 
Convention, autor al cărţii The Prayer Experiment

„Robert Lewis zugrăveşte un portret irezistibil al Bisericii influente – nu 
unul izvorât din imaginaţia sa, ci având la dispoziţie un model real, ce 
funcţionează.”

—Tim Downs, autor al cărţii Finding Common Ground

„Liderii bisericii locale vor fi profund recunoscători pentru acest curs 
de instruire privind construirea de poduri ale influenţei irezistibile, care 
să aibă impact asupra culturii în care trăim.”

—Dr. Stu Weber, autor al cărţii Tandreţea luptătorului



„Să nu credeţi că Robert Lewis scrie despre vreo teorie ipotetică şi ide-
alistă. Dimpotrivă, găsim aici o încurajare spirituală de a experimenta 
la nivel personal impactul unei asemenea Biserici asupra comunităţii şi 
a statului unde trăim şi muncim. Robert îmi este un prieten apropiat, 
care a jucat deopotrivă rolul unui «Barnaba», dar şi al unui «Natan» în 
viaţa mea, iar lucrurile despre care el scrie în cartea de faţă sunt exact 
ceea ce au făcut el şi biserica sa. Slujirea Fellowship Bible Church mă 
impresionează profund.”

—Mike Huckabee, guvernatorul statului Arkansas
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Lui Bill Smith…
cel care mă încurajează şi mă însufleţeşte,  

mă susţine, mă ovaţionează şi îmi este prieten.
Tu, Bill, eşti epitomul influenţei irezistibile  

şi te consider un dar nepreţuit din partea lui Dumnezeu.
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Mulţumiri

Aproape orice carte reprezintă un efort de echipă şi 
nici aceasta nu face excepţie. Prin urmare, le datorez 
mulţumiri speciale tuturor celor care, prin truda lor,  

au contribuit la producerea acestui manuscris.
Kathy Helmers – munca alături de tine, Kathy, a fost o adevă-

rată delectare – şi distracţie, pe deasupra! Susţinerea, încurajarea 
şi sfaturile tale profesionale au fost excelente. Însă ceea ce m-a 
bucurat cel mai mult a fost prietenia pe care am legat-o cu acest 
prilej.

Rob Wilkins – Am petrecut un an frumos împreună, nu-i aşa, 
Rob? Călătorii la Little Rock, ovaţii pentru echipa Razorbacks, 
discuţii lungi despre credinţă. Mă bucur că până la urmă lucru-
rile nu s-au limitat la scrierea unui proiect în colaborare.

Tracy Noble – Nimeni nu mă aclamă mai frumos decât tine, 
Tracy! Şi nimeni nu poate edita un manuscris mai repede şi mai 
bine. Îţi mulţumesc că ai fost gata să vii tocmai din Dallas pentru 
a termina proiectul.

Nancy Carter – Puţini oameni mă încurajează la fel de mult 
ca tine, Nancy. Eşti nu doar un artist talentat, ci şi un adevărat 
slujitor al bisericii.

Dave Boehi – Ca întotdeauna, sunt profund recunoscător 
pentru ajutorul tău excelent de ultim moment.
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Consiliul de conducere al Fellowship Associates – Vă mulţumesc 
pentru dedicarea pe care aţi dovedit-o faţă de bisericile zilelor 
noastre şi faţă de liderii eclesiali de mâine. Steve Snider, eşti un 
lider extraordinar! Ed şi July, cred că susţinerea voastră va aduce 
roade în generaţiile viitoare. 

Echipa ShareFest – Rick Caldwell, Mona Thompson, Gary 
Jones, Paul Stevens, Ray Williams – cu toţii aţi dovedit din plin, 
prin fapte, ceea ce spuneţi. Vă mulţumesc că aţi strâns laolaltă 
bisericile din centrul statului Arkansas.

Nehemiah Group – Întruniri de rugăciune. ShareFest. Muncă 
grea. Slavă Domnului!

Membrii Fellowship Bible Church – Se poate oare ca un pastor să 
aibă o congregaţie mai bună decât voi? Eu, unul, nu cred.

Aş vrea, de asemenea, să-mi exprim recunoştinţa faţă de cinci 
pastori foarte speciali, care mi-au influenţat în mod deosebit 
viaţa şi mi-au modelat gândirea, oferindu-mi totodată privile-
giul de a sluji alături de ei:

H.D. McCarthy – University Baptist Church, Fayetteville, 
Arkansas, 1971–1972;

Bill Womersley – Christ Community Church, Tucson, Arizona, 
1977–1980;

Bill Wellons – Fellowship Bible Church, Little Rock, Arkansas, 
1980–2001;

Bill Parkinson – Fellowship Bible Church, Little Rock, 
Arkansas, 1980–2001;

Dan Jarrell – Grace Community Church, Anchorage, Alaska, 
1994–2000.



11

Prefaţă

Cartea pe care urmează să o citiţi, Biserica irezistibil de influ-
entă, îmbină poveştile multora dintre pasiunile mele. Sunt 
pasiuni care călăuzesc propria mea lucrare. Sunt pasiuni 

care îmboldesc multe inimi ce doresc să Îl vadă pe Cristos înălţat.
Înainte de toate, mă pasionează ca congregaţiile puternice să 

fie mai eficiente. Prin lucrarea pe care o desfăşurăm în cadrul 
Leadership Network*, ne-am întâlnit cu sute de lideri ai unor 
congregaţii numeroase şi extrem de eficiente, de pe tot cuprinsul 
SUA şi al Canadei. Am urmărit, vreme de mai mulţi ani, evoluţia 
Fellowship Bible Church din Little Rock, Arkansas. An de an, 
povestea acestei biserici devine tot mai profundă şi mai bogată. 
M-am bucurat de viziunea, pasiunea şi prietenia lui Robert şi a 
celorlalţi lideri de acolo. Fellowship Bible Church este una dintre 
bisericile de seamă din SUA, de la care toate celelalte biserici 
avem multe de învăţat.

În al doilea rând, sunt pasionat de oamenii din Halftime†. 
Acum câţiva ani am scris o carte cu acest titlu. Termenul descrie 
persoanele care îşi dau seama că şi-au trăit întreaga viaţă 

* Reţeaua de lideri.
† Pauza dintre reprize.
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alergând după succes, dar nu au găsit încă împlinirea dorită. Ei 
se află la începutul unei călătorii către adevărata semnificaţie. 
Între timp, au auzit despre zeci de lideri din lumea afacerilor, 
din diferite zone ale globului, care, prin intermediul Halftime, au 
făcut tranziţia de la succes la semnificaţie. Pe câţiva dintre ei am 
reuşit să îi ajutăm prin organizaţia noastră, FaithWorks*. Cartea 
de faţă descrie modul în care zeci de membri ai Fellowship Bible 
Church au făcut o călătorie similară. Poveştile şi exemplul lor 
sunt inspiraţionale pentru noi toţi. De ceva vreme am tot spus 
că intrăm într-o epocă în care viaţa bisericii a trecut de la pro-
clamare la demonstrare. Poveştile personale din cartea aceasta 
iau predicarea şi învăţătura excelentă din mâna pastorilor şi le 
redirecţionează către o demonstrare reală a iubirii lui Cristos.

În al treilea rând, am pasiunea de a vedea oraşele transformate. 
În ultimii ani am urmărit nenumăratele eforturi de transformare 
a oraşelor, iniţiate pe tot cuprinsul ţării. Constatarea mea este 
simplă: atunci când liderii bisericilor încep să îşi plece inima spre 
oraşul în care trăiesc, modul în care îşi percep chemarea şi misi-
unea se schimbă radical. Ei capătă o mentalitate a Împărăţiei, în 
locul uneia centrate asupra bisericii. Iar această nouă mentalitate 
îi îmboldeşte să îşi investească resursele (timp, energie, oameni, 
bani) în ceea ce eu numesc o biserică 50/50. Cu alte cuvinte, o 
biserică în care jumătate din resurse sunt direcţionate în afară, nu 
în interior. Mulţi lideri reticenţi consideră că o asemenea schim-
bare ar avea drept consecinţă slăbirea congregaţiei locale. Liderii 
înţelepţi ştiu, însă, că exact contrariul este adevărat. Atunci când 
dăm curs chemării lui Cristos la misiune, ne vom întări. Iarăşi, 
Fellowship Bible Church este biserica deschizătoare de drumuri, 
în această direcţie. Veţi citi cum Fellowship Bible Church ia ini-
ţiativa şi lucrează în parteneriat cu alte biserici pentru a trans-
forma colţul lor de lume.

* Faptele credinţei (n.tr.).
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Prefaţă

Nu în cele din urmă, am o pasiune pentru liderul acesta. 
Majoritatea dintre dumneavoastră nu veţi avea niciodată ocazia 
să petreceţi timp alături de Robert Lewis. Majoritatea nu îi veţi 
putea observa îndeaproape stilul de leadership. Nu veţi putea 
să vă daţi seama cine este el, în viaţa privată. Eu am văzut toate 
aceste lucruri. Mesajul şi mesagerul sunt autentice. De fiecare 
dată când stau de vorbă cu Robert, sunt inspirat de ceea ce face 
el şi de modul cum îşi conduce biserica. Vă va inspira şi pe dum-
neavoastră, citind această carte. Preluaţi ideile de aici şi puneţi-
le la încercare în colţul dumneavoastră de lume. Şi lucrurile se  
vor schimba.

Bon Bufford
Dallas, Texas
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Înainte de a citi  
cartea aceasta…  

citiţi cele de mai jos!

Imaginaţia este un bun minunat. Ea ne îngăduie să vedem 
realităţile aşa cum „ar putea să fie” şi „ar trebui să fie”. Ea 
ne provoacă fără încetare să trecem dincolo de experienţa 

lucrurilor care sunt, spre tărâmurile mai înalte ale improbabi-
lului. Cuvintele lui Robert Kennedy încă mă mai tulbură: „Unii 
văd lucrurile aşa cum sunt şi se întreabă «de ce?»… Eu visez la 
lucruri care nu sunt şi mă întreb «de ce nu?»”.

Nu mă îndoiesc că aţi luat în mână cartea aceasta deoarece 
vă iubiţi biserica şi sunteţi preocupat de soarta ei – poate din 
postura de pastor sau de membru în comitet, poate ca lider laic 
sau enoriaş interesat. Biserica lui Isus Cristos este foarte impor-
tantă pentru dumneavoastră. La fel şi pentru mine! Aşa că v-aş 
ruga să vă folosiţi imaginaţia câteva clipe, pentru a medita asupra 
următoarelor întrebări:

• Vă puteţi imagina comunitatea în care trăiţi sincer recunos-
cătoare pentru biserica voastră?
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• Vi-i puteţi imagina pe liderii oraşului preţuind prietenia 
bisericii voastre şi participarea ei la comunitate – ba chiar 
solicitând acest lucru?

• Vă puteţi imagina cum în cartierele din preajma bisericii se 
vorbeşte pe la colţuri despre „ce bine e” că în zonă există 
o biserică precum a voastră, datorită mărturiei palpabile a 
iubirii lui Dumnezeu pe care le-aţi oferit-o?

• Vă puteţi imagina cum ar fi ca un mare număr dintre mem-
brii bisericii voastre să se implice activ în slujirea comu-
nităţii, ba chiar să o facă cu pasiune, folosindu-şi darurile 
şi abilităţile în feluri şi la un nivel pe care nu le credeaţi 
posibile?

• Vă puteţi imagina cum comunitatea se schimbă realmente 
(Proverbele 11:11) datorită impactului pe care îl are impli-
carea bisericii voastre?

• Vă puteţi imagina că mulţi concetăţeni de-ai dumnea-
voastră, altădată cinici şi ostili faţă de creştinism, Îl slăvesc 
pe Dumnezeu pentru biserica voastră şi pentru contribuţia 
pozitivă adusă de membrii congregaţiei voastre, în numele 
lui Isus?

• Vă puteţi imagina secerişul spiritual care ar urma, în mod 
firesc, dacă toate cele de mai sus s-ar împlini?

Acestea sunt viziuni, sunt acele „de ce nu” care îmi clocotesc 
neîncetat în imaginaţie. Sunt conştient că unii ar cataloga visele 
acestea drept „imposibile”. Eu prefer să le numesc altfel: „influ-
enţa irezistibilă” – pe scurt, i2. Iar i2 nu este un vis; este real!  
i2 este un simbol derivat din cuvintele lui Isus din Matei 5:16, care 
au captivat prin forţa lor imaginaţia membrilor Fellowship Bible 
Church şi ne-au întors feţele şi atenţia în afară, către fapte bune. 
Rezultatele au fost transformatoare, revoluţionare şi deseori 
surprinzătoare. Nu doar că reînnodăm legătura cu oamenii şi 
cu nevoile din comunitatea noastră, ca „sare şi lumină” (Matei 
3:13–14), dar ne şi reconectăm la o latură demult neglijată a 
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Înainte de a citi cartea aceasta...

creştinismului pe care îl mărturisim: latura care crede că Marea 
Poruncă de „a-ţi iubi aproapele ca pe tine însuţi” (Matei 22:39) 
este în aceeaşi măsură esenţială pentru răspândirea Evangheliei 
şi pentru sfinţirea membrilor bisericii, precum Marea Trimitere 
(Matei 28:18–20). 

i2 (influenţa irezistibilă) are de-a face cu o mare nevoie a 
zilelor noastre, aceea de a reconecta biserica la comunitate, 
într-o manieră care să facă biserica deopotrivă reală şi accesibilă. 
Consider că biserica poate îndeplini acest deziderat numai întor-
cându-se în afară şi iubindu-i pe cei din jurul său aşa cum a iubit 
Isus lumea Sa: nu doar cu cuvântul, ci şi prin fapte. Scriptura 
spune că împotriva unei asemenea iubiri „nu este lege” (Galateni 
5:23). Iubirea este irezistibilă – influenţa irezistibilă.

Prin anii ’90, oricine ar fi contemplat biserica noastră în per-
manentă creştere ar fi caracterizat-o drept un mare succes. În 
decursul a ceva mai mult de zece ani, Fellowship Bible Church 
crescuse de la o mână de oameni, la mai mult de două mii cinci 
sute de membri. „De succes” era o sintagmă des folosită atât de 
cei din afara bisericii, cât şi de cei dinăuntru, pentru a descrie 
congregaţia noastră.

Însă, în ciuda tuturor progreselor făcute pe parcursul celor 
zece ani, eram în continuare străini pentru comunitatea în care 
trăiam. Sincer vorbind, cu cât numărul membrilor creştea, cu atât 
deveneam mai preocupaţi de noi înşine. Greu de crezut ca aceasta 
să fi fost imaginea pe care o avea în minte Isus atunci când visa la 
Biserica Sa. Ca pastor, simţeam tot mai profund disonanţa supă-
rătoare a acestei pierderi. Tânjeam ca biserica noastră să aibă un 
impact cultural similar celui pe care îl vedem pe paginile Noului 
Testament şi în anumite perioade ale istoriei. Dar cum se putea 
face acest lucru?

Biserica irezistibil de influentă descrie tocmai această călătorie. 
A fost o experienţă în care am învăţat din propriile greşeli,  
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o experienţă uneori dureroasă, alteori haotică, ce ne-a solicitat în 
permanenţă credinţa, dar şi curajul.

Însă, având i2 drept viziune, am experimentat şi altceva – ceva 
sfânt. Ceva ce a schimbat radical perspectiva bisericii noastre, 
„dinăuntru” spre „afară”. Iar transformările ce au urmat sunt 
semnificative şi merită povestite.

Permiteţi-mi ca, ajuns aici, să vă ofer câteva sfaturi ce vă vor 
ajuta să navigaţi prin cartea aceasta. Înainte de toate, veţi observa 
că fiecare capitol are drept introducere „povestea unui pod”. Sincer 
să fiu, nici nu-mi pot închipui metaforă mai elocventă pentru ceea 
ce se doreşte a fi, din perspectivă biblică, Biserica lui Isus Cristos, 
decât aceea a unui pod. Citind aceste povestiri, veţi descoperi 
totodată că între construirea cu succes a unui pod şi construirea 
cu succes a unei biserici există câteva similarităţi remarcabile. 
S-ar putea spune că aceste istorisiri despre poduri sunt parabolele 
bisericii pentru vremurile moderne. Ele au fost adaptate pentru a 
ilustra adevărul central al fiecărui capitol. Aşa că savuraţi-le. Dar 
totodată, permiteţi-le să vă convingă de faptul că biserica zilelor 
noastre trebuie să redevină un pod construit cu migală către fie-
care comunitate în parte – dacă doreşte să se conecteze cu cei din 
jurul său şi să aibă asupra lor o influenţă reală. 

În al doilea rând, veţi observa că în cuprinsul fiecărui capitol 
am inserat anumite afirmaţii-cheie, la care să meditaţi. De ase-
menea, aceste afirmaţii vă ajută să parcurgeţi rapid capitolul, 
într-o manieră concisă şi vă reamintesc reperele esenţiale.

În al treilea rând, la finalul fiecărui capitol (cu excepţia capi-
tolelor 7 şi 8) vă ofer „întrebări pentru constructorul de poduri”, 
spre a vă ajuta să puneţi în practică ceea ce aţi învăţat în mediul 
bisericesc specific căruia îi aparţineţi. Dacă această carte va fi 
studiată de comitetul bisericii sau de echipa de lideri ai bisericii, 
„întrebările pentru constructorul de poduri” pot sluji ca punct de 
pornire pentru discuţii.
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Înainte de a citi cartea aceasta...

Nu în cele din urmă, după cum puteţi vedea în Cuprins, am 
împărţit cartea în cinci părţi:

• Partea întâi: „Crearea unui pod peste marele hău care ne 
desparte” certifică lipsa tot mai acută de conectare a bise-
ricii contemporane – îndeosebi a Bisericii Evanghelice – la 
cultura modernă. De asemenea, în secţiunea aceasta pre-
zint ceea ce consider a fi soluţia simplă, însă profundă la 
această criză a distanţării: dovezile.

• Partea a doua: „Proiectarea structurii” va fi deosebit de 
interesantă pentru cei care doresc să afle – în termeni şi 
aplicaţii practice – cum poate o biserică să se reinventeze şi 
să-şi scoată oamenii în comunitate, influenţând-o.

• Partea a treia: „Experimentarea rezultatelor” constă în 
povestiri din viaţa reală, culese din ultimii cinci ani de 
punere în practică a i2. Poate că aceia dintre dumneavoastră 
cărora vă plac poveştile veţi dori să spicuiţi o istorisire sau 
două de felul acesta, din capitolele 6, 7 sau 8, înainte de a 
citi cartea de la început.

• Partea a patra: „Extinderea efortului i2” va explica modul 
în care călătoria noastră i2 ne-a condus către o serie de par-
teneriate noi şi surprinzătoare, îndeosebi cu alte biserici. 
Dacă doriţi să înţelegeţi cum unitatea dintre biserici poate 
atinge şi influenţa puternic un întreg oraş, într-o manieră 
care aminteşte în tot amănuntul de vremea Noului 
Testament, începeţi cu Capitolul 9. Cred că veţi simţi o 
mare încurajare.

• Partea a cincea: „Anticiparea viitorului” descrie mutările 
strategice pe care consider că trebuie să le facă biserica 
în secolul al XXI-lea pentru a deveni un lider cultural, 
iar nu un imitator. Pentru aceia dintre dumneavoastră 
care vă faceţi griji că această carte începe deja să semene 
prea mult cu aşa-zisa „Evanghelie socială”, am o sugestie: 
citiţi pentru început Capitolul 12. Cred că el va răspunde,  
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în lumina teologică, tuturor neliniştilor dumneavoastră, 
oferindu-vă în acelaşi timp o perspectivă echilibrată la care 
să vă raportaţi în timp ce veţi lectura restul cărţii. Totuşi, 
daţi-mi voie să spun lucrurilor pe nume: eu nu cred într-o 
evanghelie socială care caută să mântuiască lumea prin 
compasiune omenească şi prin fapte bune. Eu îmi pun 
încrederea în Isus Cristos şi numai în El. 

Dar cred, deopotrivă, în realitatea teologică minunată numită 
sanctificare. Cred că este imposibil să ajungi la sanctificarea per-
sonală fără „dragoste şi […] fapte bune” (Evrei 10:24). Mai mult 
decât atât, „credinţa [fără fapte] este moartă” (Iacov 2:14–26). 
Iar orice proclamare a iubirii lui Dumnezeu înaintea oamenilor, 
dacă nu este însoţită de o întrupare autentică a cuvintelor, este 
goală, searbădă. Avem nevoie de amândouă. Iar influenţa irezis-
tibilă – i2 – le include pe amândouă.

Iubesc Biserica lui Isus Cristos. Iubesc adevărul pe care îl 
proclamă ea. Iubesc viaţa pe care numai acest adevăr poate să 
o dăruiască. În pofida anumitor neajunsuri cauzate de faptul că 
biserica îi primeşte cu braţele deschise pe păcătoşi, ea rămâne pe 
mai departe cea mai puternică forţă de pe pământul acesta care 
luptă de partea binelui. Nimic altceva nu îi seamănă, nici nu se 
poate măsura cu ea, îndeosebi atunci când vorbim de o biserică 
sănătoasă. De asemenea, ea se află în posesia mesajului supra-
natural al adevărului, care poate transforma într-o clipită până şi 
cea mai întunecată parte a naturii noastre omeneşti, eliberând în 
acelaşi timp ce avem mai bun în noi, o viaţă întreagă.

Însă biserica zilelor noastre îşi pierde treptat capacitatea de a 
capta interesul lumii pe care a fost chemată să o salveze. De ce? 
De ce experimentăm această deconectare tot mai acută?

De aici trebuie să începem… 



Partea întâi

Crearea unui pod  
peste marele hău care ne desparte

De ce este nevoie 
pentru a reconecta 

biserica şi cultura?
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Capitolul 1

Marea Prăpastie

Concentrarea bisericii spre înăuntrul  
ei este o maladie gravă. 

Michael B. Regele, Death of the Church* 

Povestea unui pod

În 1851, mulţi dintre cei mai avizaţi ingineri din ţară considerau 
că James Roebling nu e în toate minţile. În anul acela, Roebling 
începuse să lucreze la un proiect ce părea de neconceput: constru-

irea unui pod peste defileul râului Niagara.
Aproape toţi preziceau dezastrul iminent. Înainte de toate se 

aducea drept argument, fireşte, latura pur matematică a problemei: 
traversarea distanţei de aproximativ două mii cinci sute de metri şi, 
chiar mai înspăimântător, cei şase sute de metri până în fundul pră-
pastiei. Cădere liberă. O prăbuşire perfect verticală, cum nici în cel 
mai cumplit coşmar nu ţi-ai fi putut închipui.

Însă cifrele păleau prin comparaţie cu forţa brută şi cu vuietul 
turbat, înfiorător al locului aceluia. Locaţia propusă de Roebling era 

* Moartea Bisericii.
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situată imediat în amonte de marea Cascadă Niagara, unde în fie-
care minut, 142 de milioane de litri de apă se prăvălesc în defileul 
Niagara. De acolo, apele năvalnice au tăiat o crevasă adâncă cu o serie 
de praguri sau mici cascade sălbatice, înainte de a se opri într-o bul-
boană enormă, cuprinsă într-un bazin masiv de piatră. Un fel de ţară 
a nimănui.

Peste o asemenea prăpastie credea Roebling că ar putea trece  
un tren. 

Istoria nu îi era un aliat de nădejde. Deşi în trecut se construiseră 
poduri peste deschideri chiar mai largi decât aceasta – inclusiv cel 
construit de Roebling însuşi peste râul Ohio –, râul Niagara ridica 
o serie de dificultăţi majore: niciun fel de grinzi sau de piloni de 
susţinere nu ar fi rezistat forţei torentului – asta în ipoteza în care ar 
fi putut fi construiţi. Singura soluţie posibilă, în opinia lui Roebling, 
era un pod suspendat.

Şi tocmai acest aspect stârnea îngrijorarea tuturor. În vremea 
aceea, podurile suspendate se bucurau cam de aceeaşi reputaţie în 
lumea ingineriei, precum avea să se întâmple cu Edsel* la începuturile 
epocii automobilistice – dezastre în devenire. Se clătinau în bătaia 
vântului, iar după câţiva ani de exploatare se deformau şi se prăbuşeau 
în apele pe care ar fi trebuit să le traverseze. În Anglia şi în Franţa, 
podurile suspendate se năruiseră sub simpla greutate a oamenilor care 
le traversau, cauzând sute de morţi. În America, mai multe poduri 
suspendate de mici dimensiuni – destinate în special deplasării tur-
melor de animale – se prăbuşiseră, inclusiv cel peste Licking River,  
în Covington, Kentucky.

Atunci când Roebling a propus pentru prima oară construirea 
unui pod suspendat peste marele defileu Niagara, nu a fost deloc 
surprinzător faptul că majoritatea socoteau ca învingător defileul, iar 
nu podul. 

Prăpastia era, pur şi simplu, prea mare, prea înfiorătoare.

* Edsel: o marcă de automobile fabricată şi comercializată de Ford 
Motor Company, ce nu s-a bucurat de popularitate în SUA şi a avut 
vânzări foarte slabe (n.tr.).
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Marea Prăpastie

Acum, când biserica păşeşte în cel de-al treilea mileniu, are 
înainte o prăpastie terifiantă – şi tot mai largă:

• între autoritatea primului secol şi scepticismul post-modern;
• între proclamarea îndrăzneaţă a iubirii lui Dumnezeu şi 

nevoile neîmplinite ale oamenilor;
• între viziunea altruistă a lui Cristos şi realitatea obsedată 

de sine a lumii acesteia;
• între adevărul legilor lui Dumnezeu şi compromisul moral 

al culturii noastre;
• între cei care cred şi cei care nu cred.

Pe fundul prăpastiei vuiesc apele învolburate ale opiniei popu-
lare care în tot mai mare măsură consideră biserica o entitate ire-
levantă, neînsemnată, un fel de eveniment secundar în derulare 
pe marginea autostrăzii pe care se desfăşoară traficul adevărat 
al lumii noastre. În zilele noastre „numeroase studii confirmă 
faptul că publicul, în special mass-media şi liderii intelectuali 
nu privesc creştinismul drept o forţă socială dominantă”1. În 
schimb, şase din zece americani cred că biserica este irelevantă.2 
Iar în vieţile a 170 de milioane de necreştini din America (motiv 
pentru care ţara aceasta este considerată al treilea câmp de 
misiune pe plan mondial) irelevanţa provoacă cinism şi o ostili-
tate mereu crescândă.

Biserica contemporană este impregnată, în mare parte, de un 
tot mai acut sentiment de izolare şi neputinţă. Aţi simţit acest 
lucru, ca pastor sau ca laic? Dar acel sentiment debilitant că 
pierdem teren şi, mai mult decât atât, ne pierdem vocea? Dacă 
răspunsul este „da”, să ştiţi că nu sunteţi singurul. Privind pier-
dută dincolo de Marea Prăpastie, mare parte din biserica zilelor 
noastre nu mai crede că poate influenţa lumea într-o manieră 
hotărâtoare.

Ba chiar, numai unul din trei pastori – pastori! – crede că bise-
rica are un impact pozitiv asupra culturii.3
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Când recurgem la planuri de rezervă
Adesea, ca „ingineri de biserici”, pastorii şi liderii laici doresc cu 
disperare să construiască un pod peste abisul acesta, însă măsu-
rând defileul cu ajutorul matematicii lumii acesteia, ajung să 
creadă că deschiderea este pur şi simplu prea amplă. Eu însumi 
m-am simţit deseori paralizat de distanţa intimidantă care există 
între biserică şi comunitatea de aici, din Little Rock. Dimensiunea 
Marii Prăpastii nu doar că intimidează, dar îi şi sperie pe mulţi 
lideri eclesiali, făcându-i să creadă că sarcina este imposibil de 
îndeplinit. În consecinţă, mulţi pastori recurg la următoarele 
„metodologii de rezervă”, ca substitute pentru crearea unei 
punţi peste hăul ce ne desparte:

„Fii relevant din punct de vedere cultural.” Strategia aceasta 
afirmă că bisericile pot rezolva problema influenţei lor tot mai 

insignifiante apelând la o reambalare, 
în concordanţă cu normele contempo-
rane. Din păcate, această strategie merge 
deseori prea departe. Ea devine „rele-
vantă cu preţul renunţării la substanţă”. În 
multe biserici contemporane, credincioşii 
nu îşi mai aduc bibliile cu ei. Închinătorii 
caută o experienţă cu Dumnezeu, fără 
dedicarea aferentă. Terapia înlocuieşte 
moralitatea. Divertismentul dezlocuieşte 
crucea. Ce urmărim noi de fapt: matu-

ritatea sau „sentimentul de bine”? „Aceste noi biserici-para-
digmă”, spune David Wells, „par a avea succes nu pentru că 
ar oferi o alternativă la cultura modernă, ci tocmai pentru că se 
adresează oamenilor cu glasul acesteia şi copiindu-i gesturile.”4

„Promite Cerul încă de pe acum.” Pastorii şi oratorii itineranţi 
se adresează publicului avid, spunându-le că Dumnezeu făgă-
duieşte să dăruiască sănătate, avere şi putere oricărei persoane 
cu îndeajuns de multă credinţă. Fireşte că bisericile ce adoptă  

Privind pierdută 
dincolo de Marea 

Prăpastie, mare 
parte din biserica 
zilelor noastre nu 

mai crede că poate 
influenţa lumea într-o 
manieră hotărâtoare.
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Marea Prăpastie

o asemenea strategie atrag mulţimi de enoriaşi şi de ce nu? Cine 
nu şi-ar dori aşa ceva? Dar oare să fie aceasta viaţa creştină? Sau 
doar prezentarea Visului American, în veşminte pseudocreştine? 

„Tu doar predică Cuvântul.” Iubesc predicarea expozitivă şi 
îi admir din tot sufletul pe cei care o practică aşa cum trebuie. 
Însă de una singură, o predică bună nu va reuşi să atingă lumea 
sau să îi transporte în mod miraculos pe necredincioşi pe celălalt 
mal al Marii Prăpastii. Potrivit lui Rick Warren, sunt mulţi care 
spun: „Dacă vei da o învăţătură sănătoasă, vei predica Cuvântul, 
te vei ruga mai mult şi vei fi mai dedicat, atunci biserica ta va 
creşte într-un mod spectaculos. Această afirmaţie pare foarte 
simplă şi spirituală, dar nu este adevărată.”5

Şi, pentru a înrăutăţi şi mai mult situaţia, cei din lume văd 
adesea cum creştinii care trăiesc „în Cuvânt” nu se apropie nici pe 
departe de modul supranatural de viaţă prezentat în Scriptură. 
Într-un sondaj recent, George Barna, sociolog şi expert în cerce-
tare a comparat stilul de viaţă al creştinilor cu cel al necreştinilor, 
folosind 131 de repere privitoare la atitudini, comportamente, 
valori şi crezuri. Iată concluzia sa: „În acele aspecte ale stilului 
de viaţă unde creştinii ar putea avea cel mai pronunţat impact 
asupra necreştinilor nu există diferenţe semnificative între cele 
două grupuri studiate.”6

Cum va redescoperi vreodată lumea noastră biserica, dacă de 
cealaltă parte a Marii Prăpastii ei nu văd, de fapt, decât oameni 
aidoma lor înşişi care trăiesc într-un fel de joc al închipuirii? 
„Evanghelia noastră este anulată de felul nostru de vieţuire”7,  
se plânge Henry Blackaby, autorul cărţii Experiencing God*.

„Rămâi pe calea bătătorită.” Crezând că lumea influenţează 
prea mult Biserica şi trecând deseori cu vederea lucrurile evi-
dente, mulţi iau decizia de a rămâne fideli metodelor deja testate 
pe care le-au folosit de zeci de ani. Un pastor, prieten de-al meu, 

*  Experienţa cu Dumnezeu. 



Biserica irezistibil de influentă

28

a sintetizat această metodologie în cuvintele: „Dacă se întorc anii 
’50, biserica mea va fi pregătită.” Trist este că adesea cei în cauză 
trec cu vederea faptul că aceste metodologii învechite au fost 
create pentru a funcţiona doar într-o anumită perioadă şi într-un 
anumit context. Fără îndoială că unele dintre ele au fost conside-
rate abateri radicale de la normele zilelor lor. Însă nu la fel stau 
lucrurile acum. Întotdeauna prospeţimea zilei de ieri păleşte. Dar 
chiar mai grav este că „rămânerea în tiparele uzuale” reprezintă, 
de fapt, o negare totală a crizei care ne ameninţă. Charles Chaney, 
fost vicepreşedinte al Southern Baptist Home Mission Board are 
dreptate când afirmă: „America nu va fi câştigată pentru Cristos 
prin crearea şi mai multor biserici asemănătoare majorităţii celor 
pe care le avem în prezent.”8

Nu vreau să par dur. Anumite lucruri care se petrec în bise-
rica zilelor noastre aduc un plus important şi de mult aşteptat la 

planul de lucru al creştinismului: mesaje 
din Cuvânt sensibile la aspectele cultu-
rale, adaptări utile ale tehnologiei, apro-
fundarea părtăşiei, recuperarea artelor 
şi o mai mare preocupare pentru nevoile 
reale ale persoanei. Şi biserica noastră a 
adoptat o parte dintre strategiile amintite. 

Însă, în general, am dat greş într-un domeniu, şi anume constru-
irea unui pod peste Marea Prăpastie.

În ciuda activităţii sale frenetice şi a afectării supranaturale, 
impactul global al bisericii asupra culturii americane este con-
siderat, în general, aproape de zero. „Cred că a venit vremea 
să recunoaştem că strategiile noastre nu au funcţionat”, spune 
Michael B. Regele, cofondator al Precept Group, Inc., o organi-
zaţie care a dezvoltat profile congregaţionale pentru aproape 
douăzeci de mii de biserici. „Liderii bisericeşti muncesc tot mai 
mult pentru tot mai puţine rezultate pozitive.”9

Întrebarea era 
simplă: „Ce impact 
are biserica asupra 

comunităţii?”




